
ATA DO CONSELHO DIRETOR – 5/3/2020 

 

Ao dia 5 do mês de março de 2020, às 14 horas, em segunda convocação, no 
Gabinete da Direção-Geral do Instituto Benjamin Constant, teve início a reunião 
ordinária do Conselho Diretor do IBC, estando presentes os seguintes membros: 
João Ricardo Melo Figueiredo – presidente; José Tadeu Madeira de Oliveira, diretor 
do Departamento de Estudos e Pesquisas Médicas e de Reabilitação; Elise de Melo 
Borba Ferreira, diretora do Departamento de Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão; 
Fabiana Moura Arruda, representando o diretor do Departamento Técnico-
Especializado; Luigi Amorim, diretor do Departamento de Educação; Maria Odete 
Santos Duarte, diretora do Departamento de Planejamento e Administração; 
Alessandro da Rosa Carvalho, representante dos técnicos administrativos; Rafael 
Dutton, representante do corpo docente, e Patrícia Inez Villares de Mello 
representante dos pais e Guilherme Santa Rosa, representante dos alunos.  A 
sessão foi aberta com o pedido de inserção de um item para tratar do I CONIN–IBC, 
em substituição à leitura da ata da reunião anterior, que já havia sido lida ao final da 
referida reunião.   O primeiro ponto de pauta foi a organização do I Conin –IBC.  O 
presidente do conselho explicou que a motivação da convocação da reunião foi a 
preocupação manifestada pelos organizadores do congresso em relação ao prazo 
exíguo que se teria para estruturar o evento, diante da demora para a liberação dos 
recursos e conclusão do processo licitatório e, consequentemente, para a 
organização da parte acadêmica.  Diante dessa situação, Joao Ricardo expôs a 
sugestão da diretora do DPPE de adiar o congresso para setembro de 2021, como 
parte das comemorações de aniversário do IBC. A ideia foi submetida ao conselho e 
aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se aos informes. O presidente do 
Conselho fez um breve relatório sobre o andamento da reforma da educação 
infantil, segundo ele já bastante adiantada.  A diretora do DPA ressaltou a 
complexidade da obra de drenagem.  Joao informou a chegada de equipamentos 
encomendados no ano passado, como as impressoras braile, impressora 3d, 
brinquedos do parquinho, carteiras escolares, geladeira para refrigeração de 
medicamentos, além dos equipamentos oftalmológicos — esses últimos 
conseguidos via emendas parlamentares.  Joao informou também que o programa 
de residência já conta com 6 residentes R1 e 2 residentes R4.   Ainda sobre os R4, 
o diretor informou que vai ser feito um novo processo seletivo para preencher as 
outras duas vagas disponíveis. O diretor também informou que ocurso de mestrado 
foi aprovado também no CNE, faltando apenas a homologação pelo ministro da 
Educação.  Segundo a diretora do DPPE, a partir da homologação o IBC terá um 
ano para iniciar o curso.  Joao informou também que a professora Cristina Delou, da 
Universidade Federal Fluminense (UFF) e professora externa do curso de mestrado 
do IBC havia tomado posse recentemente na Secretaria de Modalidades 
Especializadas de Educação/MEC. Depois dos informes, os conselheiros discutiram 
assuntos gerais. O diretor do DMR relatou o problema enfrentado com a desistência 
de médicos professores voluntários por falta de atrativo que o programa de 
voluntariado da casa tem tido para eles pela falta de reconhecimento oficial e de um 
status que compense a atividade que eles desenvolvem no Instituto.  Segundo o 
diretor do DMR, tal problema compromete o programa de residência quase que 



totalmente dependente dos voluntários. José Tadeu trouxe a sugestão do dr. 
Morizot para tentar resolver o problema, que seria de mudar a denominação de 
médico voluntário para professor colaborador voluntário.  Jose Tadeu ficou de 
examinar toda a documentação relativa ao programa de residência para saber se 
esta sugestão e cabível.  Já o representante dos professores, Rafael Dutton, 
repassou uma indagação dos professores sobre a reabertura do restaurante. A 
diretora do Departamento de Planejamento e Administração disse que já fez a 
consulta à CJU, que respondeu que, para que o processo vá adiante é necessário 
contratar um corretor de imóveis oficial para determinar o valor oficial do aluguel 
espaço, providência essa que Odete disse que será tomada.  Aproveitando o 
ensejo, o presidente do Conselho agradeceu o empenho bem-sucedido dos 
servidores do DPA para que a instituição não perdesse os recursos liberados 
tardiamente pelo governo, sobretudo das emendas parlamentares. Joao reforçou a 
necessidade de estreitar o relacionamento com parlamentares para que a instituição 
consiga os recursos necessários para ampliar a atuação.  O representante dos 
servidores técnico-administrativos lembrou o Conselho de que é chegada a hora de 
abrir um processo de eleição do seu substituto.  Em seguida, o representante do 
corpo discente reivindicou o acesso dos alunos ao wifi e aos laboratórios de 
informática do IBC.  Ele também relatou a reclamação deles pela falta da presença 
do diretor-geral no DED, o que, segundo Guilherme, tem gerado uma sensação de 
abandono entre seus representados.  Guilherme também reclamou da falta de 
recursos destinados aos alunos, que os estaria privando de saídas pedagógicas e 
outros benefícios. João respondeu que a reclamação da ausência dele no ambiente 
das salas de aula não procede, exemplificando o tempo que na manhã do dia da 
presente reunião ele passou no DED.  O diretor disse que falta o entendimento, por 
parte dos alunos, do volume de demandas que os gestores têm para resolver, como 
trazer recursos para a instituição.  Mesmo assim, João disse que iria avaliar a 
atuação dele para estar o mais presente possível nas dependências do 
Departamento de Educação.  Sobre o wifi, o diretor disse que o plano de 
implantação da rede no Instituto ainda está em implantação e que a demora em 
concluí-la deve-se a uma série de fatores, incluindo a arquitetura do prédio, que não 
favorece a irradiação de sinal de internet pelas suas dependências.  Ele disse 
também que os alunos serão beneficiados pelos novos 206 novos computadores 
que já chegaram e que deverão ser instalados nos próximos seis meses.  O diretor 
do DED informou que as saídas pedagógicas haviam sido suspensas por causa de 
problemas com o seguro, que já foram resolvidos, o que vai permitir a organização 
dessas saídas. A representante da APAR pediu a autorização do Conselho para a 
realização de uma programação especial para a Semana da Mulher (de 9 a 13 do 
mês em curso), que começaria na segunda-feira, dia  9 com um atendimento 
psicológico em grupo com a psicóloga do IBC; na terça-feira está previsto um dia de 
beleza e um lanche comemorativo para as mães;  ña quarta-feira, dia 11, seria o dia 
da saúde e do bem-estar, com atividades físicas com o professor Fábio Brandolim, 
além de uma aula de defesa pessoal com o mestre Carlinhos Bombeiro, que daria 
também  noções de primeiros socorros ; já no dia 12 seria promovido o Dia da 
Culinária, no qual as mães teriam a oportunidade de compartilhar seus saberes 
culinários. A presidente da APAR também reivindicou a realização de um curso de 



informática voltado às mães, para capacitá-las nas tecnologias assistivas para que 
elas possam apoiar os filhos nas atividades acadêmicas.  O representante dos 
professores parabenizou Patrícia pela iniciativa de organização da Semana das 
Mães. Patrícia também registrou o excelente atendimento que a APAR vem 
recebendo do DPA, notadamente do senhor Zezinho, que sempre tem se mostrado 
empenhado em atender às demandas da Associação. Por fim, João relembrou os 
diretores de departamento para darem prosseguimento ao processo seletivo para a 
CPPD.  Rafael explicou que no primeiro processo, apesar com toda divulgação, 
houve apenas uma candidatura, o que o inviabilizou.  Segundo ele, será feita uma 
nova chamada. Encerrados os assuntos a serem discutidos, procedeu-se à leitura 
da ata, com os respectivos ajustes.  Não havendo nada mais a tratar, a reunião foi 
encerrada às quinze horas e, para constar, eu, Marilia Amaral de Moura Estevão 
Tavares, lavrei a presente ata, que depois de lida, será assinada por mim, pelo 
presidente do Conselho e demais conselheiros. 
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